Већ виђено

   „Видим ти неког...хм,хм...да, неког плавог, високог, одважног човека у твом животу, ево баш ту у сред те црне мрље. Погледај и ти!“ , говорила је кроз смех бака. Цериле смо се и буљиле у црни талог будућности коју ће нам донети испијене шољице кафе.
    То поподне остало је фотографисано и замрзнуто у мом сећању, наравно зачињено друштвом моје баке Магдалене. Било је налик на свe  другe заједничке шетње по Дунавском парку, које бисмо обавезно завршиле заобилазним путем до куће.
     Причала сам јој све, до танчина, волела је да чује сваки детаљ,сваку ситницу, а ни ја се нисам бунила. Време са њом пролазило је тако брзо, она је слушала, а ја сам причала и тако до бесвести. Живот је као шољица кафе, када је до пола празна, нека теби буде до пола пуна. Скоро сваки наш разговор отпочињао је том реченицом или неком сличном. Обавезно, кроз ћаскање разгледале само и старе породичне албуме. Једна фотографија није била на свом месту, штрчала је, реметила је низ, бола очи. Црно-бела, послератна слика, искрзаних ивица, са које се смеши лепи, плави господин у војничком оделу. Само што сам заустила да је испитам о томе, заклопила је албум и пажљиво променила тему. Прихватила сам њено ћутање и решила да сазнам што више о тој тајни коју није желела да подели са мном.
    Наставиле смо са чаврљањем, као две вршњакиње, па сам скренула мисли са фотографије  и могућих објашњења. 
    Одлазим до кухиње по још жутог шећера за црну кафу, враћам се назад, отварам врата уз јаку шкрипу и затичем призор какав нисам оставила за собом. По бакином сточићу расути су бисери, две шољице окренуте наопачке на истим тацнама као и малочас; намештај је другачији, тапете су чистије... Ништа ми није јасно, језа ме прожима, у глави ми је само једна мисао:  „Већ виђено“. Бака као да је избрисана гумицом, мора да се шали са мном! 
 Ту је и албум и она слика и још мноштво сличних на којима  је плави човек. Скамењена сам, поглед ми фиксира некакво писмо полузатрпано фотографијама; жеља је огромна, ма баш ме брига што није моје, прочитаћу га.
    Хартија је нова, миришљава исписана најлепшим краснописом; читам га у себи и упијам сваку реч:
                                                                                            Вољени,

гладна сам, а не једем, жедна сам, а не пијем, идем, а не знам куда ме ноге носе и тако сваки дан од када  сам те угледала .
   Јер ако ме погледаш, све ће да се сруши, и оно што знам пашће у заборав, као да га је магла прекрила. У стању си  да цео мој све , за делић секунде, потпуно срушиш, наравно, а да тога ниси ни свестан.

   Док сањарим, небројано пута замишљам  тебе и мене, заједно, на обали неког мора загледане у хоризонт док сутон полако пада. Скоро увек, тог тренутка,  се штрецнем, као да ме је неко полио кофом  воде и помислим: ,,То не може да буде! “ Тада ме нешто спутава , вуче на доле и неки унутрашњи глас шапуће да то не сме да буде. 
   Страх ме обузима, бојим се и да помислим како је то бити остављен, сам и усамљен и каква је то неузвраћена љубав. Због тога не трагам за светлом у мраку твога срца, радије ћу поступити главом и отворити прозоре, да се из таме избавим.
   Опет ти си неко у кога су моје очи увек загледане, неко према коме, маколико се ја претварала, никада нећу бити равнодушна. Тако посебан, нестваран, диван и груб, штагод радио, гдегод био, па иако ти ум зарђа, увек ћу те се сећати са осмехом на лицу и стрепњом у срцу .
   Бићу реална и тражићу оно што је недостижно и немогуће, јер љубав је благотворна, све сноси и свему се нада.
   Моје срце хоће, али разум му не да!  

                                                                                    Заувек  твоја  вољена 

 Ово ми личи на бакин рукопис и коме ли  је ово писмо упућено, кад се она никада није ни удавала?

  Поново шкрипа, овај пут улазних  врата  ремети гробну тишину.  У паници сам, бацам писмо на под  и  одлазим  у кухињу  да се сакријем .
Кроз одшкринута врата  кухиње угледала сам баку, много, много млађу, почиње да гунђа... Тражи писмо.  

   Затварам врата, како се не бих открила и размишљам. Ово није стварност, само сањам. Све ме неодољиво подсећа на оне филмове, ма ово није јава, причињава ми се. Уштинула сам се, али ништа и даље сам овде. Сабери се... Главу горе. Ево, са'  ћу да је  питам, ко зна ко се то мота по мојој кући. Отварам врата и имам шта и  да видим. Ту је сточић са расутим бисерима, ту су слике и бака, а и онај плави човек седи одмах  поред ње. 

    ,, Јеси ли донела шећер, душо? “ , бојажљиво ме упита бака. Наставља: ,,Хоће дека да заслади кафу. “
   Заледила сам се, освајају ме сопствени највећи страхови. Нешто сам  заборавила, као да имам рупу у сећању, као да ми у глави дува Кошава. Све је нестало, избрисано је из меморије, а остао је само пусти осећај  већ  виђеног.
