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Am I ready to be a grandmother,
but I don’t have a child yet

Age discrimination of women in their 30s

Abstract
This is my opinion of how our society treats women over 30s, who are not married and don’t have children. 
My focus is on Serbian population and their attitude for those women whom they call “grandmother-girls”. I am explaining etymology of that insulting label, and history, and how it is used even now in times of democracy and high technologies. 

I observe the real situation - human rights of this “category” of women. What are the boundaries for them, and what pressure do they get. I point at the conflict between the progress, high education, glorification of love, and, at the other hand, insisting on patriarchal values.  

I am also asking questions about European situation on that matter, and I quote some experience from France, Netherlands and Italy.

At the end I offer ironic solution, but then, the whole text is written in ironic style.
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Da li sam spremna da budem baba,
a nemam još ni dete

Starosna diskriminacija žena u 30-im
Definicija
Još 1818. godine, u prvom rečniku jezika koji govorim, definicija babe navedena je kao “očina ili materina majka” ili “stara žena”. Ipak, u narodu kojem pripadam, do danas se zadržala sintagma “baba-devojka”, koja ne pripada nijednoj od te dve kategorije. Ona označava relativno mladu osobu ženskog pola od 30 godina I više, a nekad čak I manje, koja nije udata I nema decu.
Društveni okvir

Nema seljaka u ovoj mojoj zemlji koji ne poseduje mobilni telefon I ne gleda kablovsku televiziju. Nema prosečno inteligentne osobe na ovim prostorima, koja se ne razume u svetsku politiku, globalno zagrevanje, vojne satelite, svetsku fudbalsku federaciju, tokove novca. Iako je većina naučila da čita I piše, još se teško bori sa konstrukcijama kao što su: ljudska prava, pravo na izbor, sloboda mišljenja I kretanja, starosna diskriminacija…
U oglasima za posao traži se ženska osoba mlađa od 30 godina. Na lečenje u studentskoj poliklinici imate pravo samo ako imate manje od 28 godina, pa makar završili I dva fakulteta I studirate na trećem. Pitanja koje ginekolog postavlja nakon uvida u godinu rođenja pre 80-ih, glase: “Da li ste rađali? Pa kad mislite?” Ta pitanja, tim redom, bez izuzetka, dolaze I od poslodavaca, komšija, starih poznanika pri ponovnom susretu, novih poznanika… 
Pitanje: “Kad misliš da se udaš?” koje je sa dva prethodna čvrsto povezano, devojke i žene starije od 30 godina čuju bar jednom nedeljno. To znači pedesetak puta godišnje. Osoba ženskog pola sa 35 godina morala je da odgovori na to dakle, više od 200 puta.

Jedna od omiljenih televizijskih serija među srpskim gledaocima, bila je “Seks I grad”. Ovdašnje domaćice navijale su za što bolji provod njujorških junakinja koje su sve starije od 30 godina. Za svoje ćerke mlađe od tog doba, međutim, tražile su “dobru priliku”, a kad bi njihove male devojčice premašile kritičnu godinu, molile su se bogu da nađu kakvog takvog muža – “samo da rode”. Istina, na isti način bodre I “Očajne domaćice” u njihovi potragama za novim muževima, iako se kod nas razvod još uvek smatra velikom sramotom.
Muška strana medalje

Žena danas može biti lepa, pametna, obrazovana, uspešna u svom poslu, ali ako je prekoračila 30. rođendan, a nije udata I nema decu, ona je samo baba-devojka. I dok rodbina I prijatelji brinu, “neprijatelji” likuju. 
Većina muškaraca, koji su, zna se, u tom dobu “u najboljim godinama”, svesno ili ne, zloupotrebljavaju ovaj preokret nekada pompezne ženske emancipacije u društvu. Čak I oni sa najboljim namerama, odbacuju mogućnost ostvarivanja veze sa “starijim ženama”, iako su one često I mlađe od njih. Poseban slučaj su takozvani umereni pedofili, koji svoje neminovno beskrajne potrage za “Lolitama” pravdaju opšteprihvaćenim negativnim mišljenjem o ženama preko tridesete.
Jedan moj prijatelj, profesor na fakultetu, inače, rekao mi je: “Ovo se ne odnosi na tebe, ali žene našeg godišta su užasno naporne. Nikada ne bih mogao da budem sa nekom od njih.” A onda, kasnije u razgovoru, kada smo došli do činjenice da mu ostvarivanje dubljeg odnosa ne polazi za rukom, jer su osobe od kojih to očekuje suviše mlade, dodao je: “I ti treba da se udaš I rodiš dete.” Kad sam ga pitala kako on to misli da uradim u ovoj sredini, kad I sam ima predrasude prema mojim godinama, a obrazovan je I velikodušan, odgovorio mi je: “Jebi ga. Tebi je teže, ti si žensko.” Ne, moj prijatelj nije primitivac niti pedofil, on je samo društveno svestan u kontekstu u kojem živi.
Jezički “alibi”
Tehnološki napredak I relativno uznapredovala društvena svest u mom društvu, nisu, na žalost, prevazišli uvreženi prezir prema takozvanim samicama. Reč “samica” se inače koristi I za zatvorsku ćeliju namenjenu za samo jednog pritvorenika, u kojoj se najčešće boravi po kazni. Reč “samac”, s druge strane, označava emancipovanog muškarca, samodovoljnog, pomalo tužnog, ali isuviše moćnog da bi mu trebala životna saputnica. 
Isto tako, kao što za samicu odvajkada postoji termin “baba-devojka”, samac se nikad ne zove “deda-mladić”, iako se za njega često od milja kaže da je premašio 50. godinu, ali da je ostao dečak u duši. Neženje su privlačne, baba-devojke odbojne. Već I sama činjenica da je za osobe ženskog pola granica udaje I reprodukcije 30. godina, a za osobe muškog pola 50, dovoljno je porazna.

Još malo leksičkog tumačenja okamenjenog sistema vrednosti, podseća na značenje reči udaja I ženidba. Naime, udati se znači bukvalo dati sebe, a oženiti se znači nadenuti sebi ženu. Smislio je naš narod ime i za devojku koja očajnički traži muža, jer joj je vreme. Ona se zove “udavača”, mada teško da će vam se odazvati na to ime. I dok je Srbija svaki put u velikom problemu kada treba da se održi gej parada na ulicama Beograda, a to je jednom godišnje, čak i heteroseksualni odnos tumači se onako kako se to činilo u pradavna vremena, dok je zemlju još drmao Ilija Gromovnik.
Istorijsko “opravdanje”
Moglo bi se, naravno, potražiti i opravdanje za ovu vrstu etiketiranja ljudi. Da, i žene su ljudi, samo ta definicija još nije usvojena kao podrazumevana, jer, možda, nije bilo vremena. 
Naime, ova država je nastajala predugo, u uslovima u kojima su ženska prava bila minorna u odnosu na egzistencijalne probleme. Iz paganskog društva prešli smo u ropsko, u kojem smo proveli pet vekova pod islamskom civilizacijom koja je u osnovi surovo muška. Nakon toga, i pored snažnog uticaja Austro-Ugarske na formiranje građanskog vaspitanja, vrlo brzo smo ušli u komunizam. Klara Cetkin, na žalost, uvela je u našem društvu samo pravo žene na rad, što ženama ovde nikad nije bilo ni zabranjivano. Naprotiv, bila im je najveća obaveza, dok se, na primer, reprodukcija podrazumevala, pa su se žene najčešće i porađale na njivi ili u štali, pri radu, dakle. Nije to bilo ni tako davno, pre samo pedeset godina, a u nerazvijenim sredinama dešava se i danas. 
Na kraju 20. veka, vodili smo ratove, dok se pored nas stvarala Evropska Unija. Tek u 21. veku, ovde je osnovano demokratsko društvo, tako da desetak godina možda I nije dovoljno dug period za razumevanje osnovnih ljudskih prava.
Evropski uzori?
Ako I oprostimo onda građanima moje zemlje što deplasiraju, ponižavaju, šikaniraju i maltretiraju 30-godišnjakinje, postavimo pitanje da li je u Evropi, kolevci progresa I prosperiteta, situacija bolja. 
Da li se u društvenim odnosima bezuslovno ceni kvalitet osobe, bez obzira na pol I starosnu dob? Da li se na razgovoru za posao sme postaviti pitanje koliko osoba ima godina I da li planira porodicu? Da li okolina neudate žene u 30-im godina posmatra svaki njen životni potez u svetlu njene intime? Da li su žene u 40-im, koje takođe nemaju muževe niti decu, etiketirane? Koja je starosna granica za ženu u Evropi, kada joj se dozvoljava da bude ravnopravni član društva, koji ima punu slobodu nad svojim životom.

Očito je, iz ove perspektive, da granice postoje I u Evropskoj Uniji. Većina Univerziteta postavlja granicu do 28. godine, za osnovne studije, odnosno, do 30. ili 35. godine za više studije. Iako se ovo ne odnosi samo na ženske osobe, činjenica je da se ograničava pravo na obrazovanje. U upitnicima konkursa za studije ili posao, često je pitanje da li kandidatkinja ima decu, koje se, opet, može tumačiti na više načina. Ako ima decu, neće moći da se posveti studijama ili poslu, ako nema, ostaće u drugom stanju, te opet neće moći da se preda nauci odnosno poslodavcu. U svakom slučaju, to su pitanja koja zadiru u intimu.

Evropska iskustva

Neka od iskustava građana EU, za koje sam neposredno saznala, takođe ne stvaraju presvetlu sliku o mestu jedne “baba-devojke“ u društvu. 
Jedan Holanđanin, žitelj Amsterdama, kulturolog sa završenim doktoratom, rekao mi je da žene posle 30. samo hoće da zatrudne i da svi beže od njih. Takođe mi je rekao da su Holanđani slabi muškarci, što mi je tek ostalo potpuno nejasno, ali sam onda možda mogla razumem njihova bežanja. 
Jedan Parižanin, matematičar, profesor u školi, tvrdi da žene u ovom dobu nikog ne zanimaju, ako nisu udate. Ako jesu, onda su posebno tražene na “tržištu ljubavi“, kako je duhovito nazvao heteroseksualne veze. 
Jedan Italijan, muzičar, moj vršnjak, smatra da treba slušati Prirodu, u svemu, pa i u ostvarivanju bilo kakvog odnosa i donošenju bilo kakvih odluka. On je, naravno, protivnik i svake konvencije, te se logično većina ne slaže sa njim, ali mi je uvek zanimljivo da ga navedem.
Rešenje!

Čini se da ovo nije vreme “baba-devojki“ ili možda i jeste, pošto ih je sve više, pa se baš zato guraju u stranu, kao neprijatno upozorenje. 
Možda bismo i mi, da bismo istakle svoju neželjenost, kao mlade muslimanke što po Evropi nose feredže, mogle da istaknemo svoje etikete. Da izbijemo sebi neki zub, da ofarbamo kose u srebrno, sakrijemo ih maramama, malo se pogurimo i nabavimo štapove za pomoć u hodu. Mogle bismo da se žalimo na išijas, spondilozu, osteoporozu, da tražimo penzije i ne radimo ništa do kraja života. Samo da uživamo u unučićima koje nemamo jer ni dece nemamo, obrađujemo njive iako nas tome nisu učili na fakultetu, peremo noge muževima koje su nam zamislile naše tetke i gledamo televizijske sage o tragičnim ljubavima sa srećnim završetkom. 
Kažu da žena u 35. godina ima veće šanse da pogine u terorističkom napadu nego da se uda. Sa mnom je sve u redu. Samo mi malo frka, normalno. Nikad se ne zna kad će neprijatelj da udari.
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