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Derealizacija medijske komunikacije

Apstrakt:   
U ovom tekstu bavim se komunikacijom kao proizvodnom praksom i njenim pragmatičnim vidom u domenima masovne medijske kulture i aproprijacije medijskog prostora s ciljem analize transgresivnih potencijala komunikacije. Tekstom nameravam da artikulišem konfliktni odnos između dve antagonističke vrste imunizacije društvene mašine i upotrebe komunikacije, njenog sadržaja i refleksija na društvo. Osnovna teza je polazište da se moć osvaja kroz društveni odnos i komunikaciju. 
Kako bih pokazala potencijale derealizacije
 medijskog diskursa putem kapaciteta imaginacije tekst izvodim kroz suočavanje dva antagonistička poretka u svrhu kritičkog odnošenja prema društvenim događajima. Tekstom ne težim relativizaciji događaja o kome će biti reči, kako bi se moglo pomisliti zbog dve diskurzivne opozicije, već se krećem ka derealizaciji kao kritičkom protokolu i ispitujem njegove mogućnosti u teorijsko-kritičkoj praksi pisanja. Imaginacija će biti sagledana kao potencijal otpora kojim se stvarno „uo-zbiljava”, a ne kao kategorija psihologizma, individualna sposobnost zamišljanja ili sposobnost uobrazilje.

Ključne reči: Bopal-katastrofa, mediji, konflikt, derealizacija, imunizacija, culture jamming.
Imunizacija afekata ili dva viđenja homo sacer-izacije
Prvo viđenje: CNN i Union Carbide

U noći između 2. i 3. decembra 1984. godine dogodilo se izlivanje toksičnih gasnih materija metil izocijanata (MIC) u fabrici pesticida u Bopalu (Bhopal, Indija, Madhaja Pradeš, grad sa 900. 000 stanovnika). Fabrika pesticida bila je vlasništvo firme Union Carbide (Junion Karbid Indija), operative istoimene američke kompanije. Krajem 60-ih godina u fabrici je pokrenuta proizvodnja pesticida „Sevin”. Pesticid je prvih godina rada fabrike uvožen iz Zapadne Virdžinije, a kada su se stekli uslovi za njegovu proizvodnju, krajem sedamdesetih godina, započeta je proizvodnja u indijskom fabričkom ogranku.  
Incident je rezultat ispuštanja toksičnog gasa koji se sastoji od cijanovodonika, monometil amina, ugljen monoksida i oko dvadeset drugih hemikalija.
 Ishod najveće industrijske katastrofe u istoriji je više od 3000 mrtvih, od posledica umire više od 1000 ljudi tokom godine,
 dok se deca i danas rađaju sa prihičkim ili fizičkim oboljenjima.  
Kompanija Union Carbide, inicirana medijskim i pravnim kontroverzama i optužbana pokrenutim katastofom, negira odgovornost tvrdeći da je nesreća posledica zabrane Vlade Indije da kompanija učestvuje u finalnom dizajnu pri izgradnji fabrike. U izjavi o Bopal-katastrofi predstavnici kompanije tvde da su preduzeli sve mere i uložili napore da se identifikuje uzrok nesreće. Predstavništvo Union Carbide-a smatra da se tragedija dogodila zbog sabotaže postrojanja, namernim oslobađanjem vode u rezervoar kanistra sa gasom, što je navodno potvrdila i konsultantska firma inžinjera Artura D. Litla i tim eksperata.
 Takođe, u saopštenju kompanije navode se preduzete mere humanitarne pomoći kao što su: obezbeđivanje dva miliona dolara za humanitarni fond, slanje međunarodnog tima zbog utvrđivanja stručnog mišljenja i pomoći, pružanje medicinske opreme i potrošnog medicinskog materijala; te se navodi i to da je ponuda od deset miliona dolara za izgradnju bolnice odbijena od strane Vlade Indije.
 Suđenje je okončano vrstom van-sudskog poravnjanja u okviru isplate 470 miliona dolara indijskoj vladi. Time je zvaničnicima kompanije garantovan imunitet, odnosno dodeljen im je status 
kojim je omogućeno da oni ostanu nedostupni eventualnom krivičnom gonjenju. 
Vlasnik matične komapnije je kasnije postala kompanija Dow Chemical (Dau Kemikl), čiji zastupnici odbijaju da prihvate odgovornost za katastrofu u Bopalu. 
Na dan komemoracije, posle dvadeset godina od tragičnog događaja u Bopalu putem televizijske mreže BBC, u prepodnevnim časovima, oglasio se potparol multinacionalne kompanije, Džud Finistera (Jude Finisterra). Finistera je istakao da korporacija preuzima potpunu odgovornost za katastrofu. Nova etapa pružanja pomoći preživelim civilima sastoji se od dvanaest milijardi dolara u ulozi kompenzacijskog sredstva i obezbeđivanju besplatne medicinske pomoći za stanovništvo. Početna pomoć, kako je istakao Finistera, u iznosu od pet miliona dolara nije dovoljna da pokrije troškove i obezbedi adekvatnu negu preživelim žrtvama u Bopalu. On je naznačio da je katastrofa predstavljala noćnu moru za svet, dok je prava glavobolja za predstavnike kompanije. 
Međutim, već u toku dana BBC je osvetlio nesporazum. Naime, Endi Biklbaum (Andy Bichlbaum) koji zajedno sa Majkom Bonanom (Mike Bonnano) čini umetničko-aktivistički kolektiv The Yes Men
, po primanju poziva za učešće u emisiji koji je usledio preko mirror site-a korporacije, dolazi na ideju da se predstavi kao Džud Finistera, imaginarni, nepostojeći potparol Daw Chemical-a. Novinar BBC-a je intervjuisao Biklbauma koji je objasnio da se njegova odluka o prihvatanju učešća u emisiji zasnivala na njegovom stavu da kompanija Dow Chemical neosnovano ubeđuje ljude kako ne može prihvatiti odgovornost za tragediju i ne može da uradi ništa za ljude u Bopalu. Novinar je konstatovao da je tim gestom ponuđena izvesna nada stanovništvu Bopala zbog navodnog neočekivanog dara od kompanije, te da je na ovaj način kod žrtava izazvan bol jer su čitav dan proveli plačući. Biklbaumu su postavljena još dva pitanja: O okturnosti same taktike i o mogućem očekivanju advokata Dow-a.  
Drugo viđenje: The Yes Men i žrtve
U noći između 2. i 3. decembra 1984. godine dogodilo se izlivanje toksičnih gasnih materija metil izocijanata (MIC) u fabrici pesticida u Bopalu (vlasništvo američke kompanije Union Carbide). Pesticid „Sevin” je u prvim decenijama uvožen iz Zapadne Virdžinije. Ishod najveće industrijske katastrofe u istoriji je više od 10 000 mrtvih u prvih sedamdeset i dva sata i 15 000 umrlih zbog njihovog izlaganja gasu. Vremenom je utvrđeno da broj usmrćenih iznosi 28 000, dok je 150 000 ljudi trajno onesposobljeno.
 Primer industrijske katastrofe je rezultat mogućnosti delovanja korporativnog kriminala. Njegove dalekosežne konsekvence u savremenom svetu rezultiraju optimizoivanjem moći koja život (bios), specifični oblik života, njegovu formu, svodi do stepena njegovog minimuma (zoe).
 Stanovništvo Bopala, zbog kontaminiranosti područja hemijskim otpadom, nema izvore pitke vode, te je primorano da koristi vodu koja je zasićena toskičnim materijama. Žrtve koje su preživele katastrofu kao nadoknadu dobile su šesto dolara, a porodice usmrćenih svega 600 dolara. Veliki broj ljudi nije dobio nikakvu kompenzaciju.
  
Logika korporativne organizacije potvrđuje savremene teze o analogiji između proizvodnih i društvenih odnosa.
 Korporativnu politiku diktiraju težnje raspoređene oko krupnog kapitala koji generiše kontekst nekropolitičke
 realnosti. Nekropolitička realnost nastaje događajem motivisane smrti siromašnog stanovništva iz Trećeg sveta koje svako može ubiti, a da za njihovo ubistvo ne snosi sudske konsekvnce i ne podleže pravnoj odgovornosti. Đorđo Agamben je takve biopolitizirane subjekte nazvao homo sacerima
.  

Kompanija Union Carbide, inicirana medijskim i pravnim kontroverzama i optužbana pokrenutim katastofom, negira odgovornost tvrdeći da je nesreća posledica zabrane Vlade Indije da kompanija učestvuje u finalnom dizajnu pri izgradnji fabrike. Prilikom prebacivanja krivice, Vlada Indije se branila optužujući kompaniju UC da je namerno smanjila mere zaštite u finalnim procesima provere funkcionalnosti i bezbednosti. Kada je matična kompanija UC postala vlasništvo Dow Chemical-a sud je insistirao na omogućavanju uvida u tajne dokumente o indijskoj operativi. Tada je utvrđena diskrepancija između opremljenosti američke i indijske fabrike koja nije imala pomoćni rezervoar za oticanje otpadnih materija. Podaci iz poverljivih dokumenata ukazuju na činjenicu da je UC mogao pretpostaviti da će doći do nesreće i da su predstavnici znali da je zemljište kontaminirano, iako su analizu kontaminiranosti lokaliteta sprovele indijske agencije koje su tvrdile da područje nije ugroženo. To ukazuje na sumnju u umešanost indijskih agencija u slučaj Bopal. 
Na dan komemoracije dvadeset godina nakon tragičnog događaja oglasio se potparol  multinacionalne kompanije, Džud Finistera. Finistera je imaginarni subjekt impersonalizovan u alter egu Endi Biklbauma, koji zajedno sa Majkom Bonanom (Mike Bonnano) čini umetničko-aktivistički kolektiv The Yes Men. Grupa The Yes Men dobija pozive od različitih televizijskih kuća i orgaizatora seminara, simpozijuma ili tribina putem mirror sajtova (lažnih internet prezentacija) kompanija. Prvo uključenje u program BBC-a osmišljeno je od strane članova kolektiva kao komunikacija koja je zasnovana na suprotnim osnovama od onih koje je zastupala kompanija čiji je potparol, navodno, Finistera. Ideja projekta je iznošenje lažnih informacija koje se odnose na preuzimanje odgovornosti za katastrofu, priznanje da su ponuđena i ostvarena ulaganja mizerna u poređenju sa tragedijom ljudi Bopala i sredstvima koja su neophodna za dalji oporavak stanovništva i omogućavanje njegovog svakodnevnog funkcionisanja u odnosu na njegove potrebe za čistom pijaćom vodom i dekontaminiranim zemljištem. 
Kada su predstavnici kompanije demantovali govor jamming-potparola suočenje informacija putem komunikativnog aparata dovelo je do derealizacije diskursa o nesreći i odgovornosti koju korporativni sistem izbegava da prihvati. Time je ponuđen alternativni govor koji se razlikuje od govora koji reprezentuje bio-moć proizvedena neo-kapitalističkom logikom i otelovljena u institucijama kapitala i kapitalokrata. Posredstvom komunikativnih sredstava i plasiranjem imaginacije, njenim transformisanjem i intervencijom u realnom prostoru uspostavljeno je sučeljavanje sa stvarnošću. Ona je onakva kako je opisao Biklbaum, kada je drugi put intervjuisan. Realnost nije ono što kompanije uporno pokušavaju da prezentuju: nemogućnost preuzimanja/priznavanja krivice i pružanja pomoći preživelim žrtvama, dekontaminacija pordučja i reka; ono što korporativni kriminal nudi jeste fantazmatski dodatak proizveden radom komunikacije. Komunikacija izražava i organizuje kretanje globalizacije, nadzire smisao i smer imaginarnog kojim rukovodi i proizvodi kako robu tako i subjektivnost. U pitanju je jezik koji  u trenutku dok komunicira proizvodi afekte.
 Afekti su konstitutivni aspekti subjekta i učestvuju u proizvodnji društvenog života. Medijski komunikacijski efekti su dominantni elementi kojima se postiže proizvodnja utisaka koja se utiskuje u subjekt. 
Kada je, prilikom intervjua sa Biklbaumom novinar BBC-a pokušao da pokrene raspravu u pravcu pozivanja na obmanu i emocije ljudi kojima se javila nada, tada je, zapravo, pokazao kako je veza između korporativnog kapitala i medijskih funkcija u diskurzivnoj sprezi. Usmeravanje pažnje, prinicpom moralizacije i psihologizacije, na čin koji treba da osvetli i ukaže na učinke kapitalizma deluje kao imunizacija kroz disciplinu afekata, ali u negativnom smislu. Roberto Espozito je razvio teorijski koncept imunizacije (immunitas) i njegovog nadopunjujućeg koncepta „komunitarnosti”, „zajedništva” (communitas).
 On polazi od etimologije i zajedničkog korena ove dve reči i njihove međusobne uslovljenosti. Imunizacija nije moguća bez odnosa prema određenoj zajednici, a ni zajednice nema bez imunizacije. Ovo je tačka u kojoj će Espozito insistirati na „politici života”. Stav o politici života rezultiraće afirmativnim odnosom prema biopolitici koja će se nadovezati na koncept zajednice, komunitarnosti. Potez kolektiva The Yes Men može se postmartati kroz navedeni konflikt između negativne i pozitivne biopolitike.  Komunitarnost ima tri značenja i bazira se na zajedničkom latinskom terminu munus.
 Prva dva se odnose na termin obaveza i usluga, dok treći Espozito povezuje sa izrazom donum koji označava kao dar. Dar u ovom kontekstu, u kontekstu munus-a označava zahtev i obavezu za razmenom roba i usluga, a ne jednosmeran oblik bezuslovnog darivanja, kao i razumevanje dara kao onog koji neko daje (a ne sa aspekta onog koji prima dar), te i zahvalnost koja se kreće u pravcu novog pružanja dara. U predočenom konfliktu između medija, umetničko-aktivističkog kolektiva i korporacije, korporaciju ćemo postaviti kao onu instancu koja obećava dar (proizvodnja pesticida koji uništavajući korov osposobljava biljku takođe sadrži repreni koncept imunizacije),  istovremeno obećava određeno obezbeđivanje imuniteta (putem implicitne proizvodnje hrane), ali isto tako ljudski život stavlja kao ulog za sopstvenu imunizaciju. Kapitalistički sektor je iminiziran i to je negativni aspekt biopolitike. On odbija da prihvati odgovornost. Ono što pojedinca štiti od pogubnosti po individuu jeste drugi pol komunitarnosti, a to je imunizacija.

Imunizacija je onaj kontra-aspekt komunitarnosti koji obezbeđuje pojedincu mogućnost da bude izuzet od obaveza koje nameće munus. Imunitarnost na taj način predstavlja izvesnu zaštitu identiteta pojedinca. Između ova dva antagonistička, dihotomna ali i pripadajuća (međuzavisna) pojma, koja divergiraju kroz dispozitiv pozitiviteta i negativiteta, negiranja i pretpostavljanja zajednice u konceptu imunizacije, prema Espozitu nastaje društvo, zajednica koja opstaje na taj način što preuzima negativitet (imunitarnost koja znači i izvestan otklon od zajednice) imunizacije kako bi se konstituisala i opstala.
 Ta negativnost koja je naizgled proizvedena učešćem Bikembauma jeste pokušaj konstituisanja i zastupanja „politike života” koja se kreće prema društvu, naspram negativne biopolitike koju je proizvela politika kapitalističkog tržišta i koja se temelji na zalaganju za život sejanjem smrti. To je demencija kapitalističkog poretka. 
Postavlja se pitanje da li je konfliktno mesto ono mesto između akcije kolektiva The Yes Men i žrtava, ili mesto između žrtava i korporacije CU i DC, pravnog sistema, medijskog delovanja i medicinske industrije. Ne postoji li doza ironije u pitanju da li su članovi kolektiva primenili okrutnu taktiku prema stanovništvu Bopala, imajući u vidu da je okrutnost inicirana indiferentnošću predstavnika kompanija, okoštalim pravnim sistemom i prisvajanjem kapitalističke tendencije nehajnosti prema svemu što ne proizvodi profit. Učinak derealizacije koji je ostvaren projektom umetničko-aktivističkog kolektiva jeste pad njenih akcija na svetskoj berzi. 
Zaključak:
Ovim tekstom sam htela da pokažem proizvodne snage imaginacije koje su imanentne proizvodnim komunikacijskim odnosima koji generišu društvenu realnost i postaju delujuće u pravcu odustajanja od relativizacije u tumačenju konflikta u jednom događaju. On ilustruje primer produktivne imaginacije koja se sučeljava sa društvenim aktuelnostima zapadnog sveta i nije u vezi sa transcedentalnim funkcionalnim kategorijama, niti se zasniva na nekoj građi koju joj daje „stvarna priroda” već je inicirana društveno-političkim događajem. Imala sam nameru da sprovedem protokol derealizacije pisanjem o derealizujućem učinku. Međutim, granice derealizacije u svakom komunikativnom vidu zavise od stepena uspešnosti promene diskursa koji mu se suprotstavlja. Zato, da bi komunikacija bila učinkovita, da bi delovala u društvenim odnosima, ona treba da pređe put od „masturbacije” do „snošaja”, kako je Marksovu sintagmu o kritici filozofije interpretirao Mikulić kritikujući učešće i način (ne)delovanja savremenih filozofa poput Badjua i Žižeka u sigurnom, bezazlenom, atrofiranom i ne-ozbiljenom carstvu filozofske komunikacije.
 Tako, prema Mikuliću, imaginarni karakter operacije kojom se menja svet ne treba biti supstuirana drugom relacijom već je potrebno preneti je u drugu relaciju, odnosno „relaciju relacija”. Na isti način kolektiv The Yes Men aktivističku potencijalnost imaginacije prenosi u medijski i političko-korporativni prostor proizvodnje sveta, te je njihova derealizacija – za razliku od komunikacije koju sa vama uspostavljam u ovom treunutku – transgresivna potencijalnost koja uo-zbiljava i deluje. Moj pokušaj derealizacije diskursa o komunikaciji i imaginaciji kroz derealizaciju kao paradigmu konfliktne sfere je nemoguć zbog  toga što on mora da uspostavi komunikativnu transferzalu sa drugim konfliktnim prostorom na koji se kritika usmerava.  
Milan Kangrga je na jednom mestu napisao da svaki nacionalizam nužno vodi u nacizam. Tome bih dodala da je kapitalističko delovanje nužno biopolitičko delovanje u njegovom negativnom vidu. 
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